

## 新片点击

# 这一棒，打得天崩地裂剧情碎

## ——看影片《悟空传》



□郁妍捷

《西游记》里的孙悟空一直都有很多吸引人的东西，但不少同题材的故事往往关注情节的跌宕起伏，却忽略对人物内心矛盾的理解和体现。而好的戏剧冲突，写的无非是“人性”二字，孙悟空的人性就是对命运绝不低头。

影片《悟空传》，如同它开场的水墨画场景一般，以重意境轻具象的理念来讲述放肆桀骜的猴子，我似乎能感受到导演想抛开《西游记》里宏观的架构格局，以避重就轻的另类途径，通过《悟空传》里设置的天地世道，直击悟空精神。因而，我企图在影片里不断从这只孙猴子的打斗中去感悟。然而我来看去看，好像阿紫对孙悟空打打闹闹以及一会儿讨厌一会儿喜欢的感情渐渐盖过了猴子的霸气与不屈，层层堆叠的花布料编织成的花果山晚霞蒙骗了筋斗妖云的眼也遮蔽了主人公抗争命运的心，红彤彤的金箍棒一棒打崩了天，打裂了地，打掉了天机塾里的天机仪，也打得主题四分五裂，情感乱七八糟。这银幕上蹿上蹿下的猴头，跟影片里的花果山一样，经历过山火的烧灼，冰雪的冷冻，妖云的破坏，早已残败不堪，只剩外形轮廓——他除了生着一副猴子的皮囊，便只剩下喊喊“不服”的口号了。

于是，从《悟空传》中扯起一条完整的主线就变得有点困难了，尽管一切都离不开彭于晏饰演的孙悟空大闹天庭拯救花果山的经历。

回忆整部剧情：一开始，一只魔王转世且拥有石心的猕猴，为了改变天机仪所设定的命数，带着复仇的恨意和不服的骨气参加了天机塾的考试，希望借机毁掉天机仪，让自己成为自己命运的主人，却因此引发了与阿紫的摩擦，与天蓬、卷帘和杨戩的打斗，导致结界桥被毁，凡人落入凡间的花果山——这段内容中，我看到孙悟空想控制自己命数、解放众生命运的自信与坚持。记得孙悟空第一次跟巨灵神打完架救下阿紫的时候，对众仙说的第一句话是“你们会记得我一万年”，他狂放，他不羁，他正坚定地朝着自己的信念往前走。我看到一个半人半神血统的二郎真君杨戩为了修炼成神，甘愿放弃所有情感，但依然隐忍着时刻坚守对阿紫的爱和承诺。他一丝不苟地遵守天界的规矩，听从天尊的命令，可仍会对阿紫有求必应，不惜违反规矩跟孙悟空对战；在阿紫受到天尊

的处罚时，果断挺身替阿紫说情受罚。我还看到天蓬经常攥着阿月被贬下凡间前赠与的一半星月石，怀念着与深爱之人的过往。镜头里，阿月一席纯白色的长袍，与天蓬拥立于璀璨星空下，互诉衷情。那个时候，仿佛在孙悟空的影响下，每一个主人公都有属于自己的信念，他们的每一次打斗都是为了改变命运，捍卫自己的使命而战。

坠入花果山后，故事的画风突然从孙悟空不羁放纵的唯我独尊转变为几个人联手帮助村民对付妖云的温情。尽管主角们失去法力，孙悟空与杨戩势同水火，但阿紫突然对悟空有了好感，天蓬找到了下凡投胎的阿月，杨戩也感受到了母亲般的温暖，在与村民们一起想办法对付妖云的嬉笑怒骂间，他们共同上演了一出谐谑精彩的战斗。只是，那个内心坚定、一心一意要掌握命运、改变命数的猴子仿佛正在慢慢消失。再一次被天尊抓住后，囚禁在天机塾底狱的孙悟空竟被阿紫说的几句伤人话放弃了自己的生命，弄得个灰飞烟灭，让天尊得了石心的下场。

露出真面目后的天尊成了本部电影最大的反派，也掀起了《悟空传》打斗特效的又一巨大高潮，却彻底改变了故事一开始所提及的关于“命运自身掌握”的内核思想。当杨戩和孙悟空联手，打碎天机仪后，杨戩说“你改变不了什么，世间万物早有定数”，孙悟空回答“没关系，结果不重要，我来过，我战斗过”。此刻，天尊不再是自然规律的卫道者，一个很难判断其对错的人物成了明确的邪恶势力；天机仪也不再是“人定胜天”这一希望的阻碍，反倒成了天尊为了自身权力扩张所设下的幌子；悟空口中一再强调的那句“我不服”更像是无足轻重的口头禅。而孙悟空挥棒打碎天机仪的那一刹那，影片背后的含义也从“自己的命运自己主宰”，即对既定格局的反抗和对命运的不屈这一更开阔更具有探讨价值的哲学命题沦为正义终将战胜邪恶的普通论调。那影片最初，悟空承诺的“解救众生命运”是否一直在坚持呢？悟空对“踏碎凌霄，放肆桀骜”的这种不愿被拘束的自由意志的追求在电影里又有何意义呢？

直到《悟空传》结尾处引用了原著小说的句子，写道：“我要这天，再遮不住我眼；要这地，再埋不了我心……”热血沸腾至极，我这才重新找到了叛逆、倔强、坚持的“悟空精神”。可惜，影院里的灯光已经亮起……

## 荧屏热点

# 紫荆花开日一起归家时

## ——看电视剧《我的1997》

□无端

正在中央电视台一套播放的电视剧《我的1997》，以家国风云为故事背景，展现的还是贴近百姓现实生活的小人物经历。故事讲述1976年至1997年间内地和香港的岁月变迁及以主人公高建国、安慧为代表的一群年轻人所承受的人世磨难以及顽强奋进的传奇人生。

1976年年初，从内蒙古返回北京探亲的恋人高建国和安慧，本来打算在家人的祝福中喜结秦晋，可女方家庭因要安慧另攀高枝而从中阻挠。高建国误伤了安慧的哥哥安国庆后，打算只身逃港。身为公安人员的高建国母亲岳芳英本欲追回自己的儿子投案自首，不料偷渡船只意外翻转，当他们醒来的时候，发现已经到了香港。这对母子此时是进退两难。因为即便返回内地，逃港重罪也已成立。于是他们只好留下来，一任自己在北京的户口被注销，成为“死亡人口”。

小人物苦难中求生的故事往往最能打动人心。在《我的1997》中，我不止一次地为主人公大开大阖的命运转折唏嘘不已。尤其是演技无可挑剔的陈瑾所饰演的岳芳英这个角色，一场飞来横祸令她在一夜之间夫妻离散。当她在香港小渔村海滩边远望故乡时，我总会想起北宋学者李颀的那首《乡思》诗：“人言落日是天涯，望极天涯不见家。已恨碧山相阻隔，碧山还被暮云遮。”这个在皇城根下生活了大半辈子的体制内警察，猝不及防间被儿子连累为叛国逃港的罪人。如果说高建国是失手伤人，主动潜逃，那她又何辜？不过因为自己是个公安人员，是个母亲，所以既要抓捕儿子，又要保护儿子。在上世纪70年代，内地和香港的关系还很微妙。就当时局势来看，岳芳英可能一辈子都回不了故土了；但再怎么艰难，这样坚韧的母亲依然归心不泯。剧中有个片段，在香港一直帮衬着她的海叔曾对她表白，岳芳英得知对方的心意后，哽咽着说道：“我在北京还有一个家……”这句普通的台词一下就戳中了无数观众的泪点。甚至有网友被陈瑾所念的这句话感动，专门创作了一首歌曲。歌中写道：“我在北京还有个家，总有一天要回去呀，米字旗落下，盛开紫荆花，与你一起回归，我就回家！”

高建国母子最初到香港时，可谓处处碰壁。当时，港岛还有不少黑警探，一般香港市民对内地人也怀有偏见。高建国去火车站扛包被诬为小偷，岳芳英在大酒店做保洁时被误会成“绊倒了客人”。哪怕后来母子在龙鼓村自食其力地开了个小饺子铺，也被流氓恶势力砸了。种种遭际令他们认识到：香港在英国人的统治下，是名副其实的金钱社会。你若不懂英语，就只能靠出卖劳力谋生。高建国后来在母亲的“激将法”下终于靠勤工俭学在一家英语学校毕业，又在新女友辛迪的帮助下，考上了香港大学。毕业后抓住时代的契机——即《中英联合声明》发表、深圳成为经济特区之际，开办了一家电子厂，由此真正华丽转身，一步步晋身成功企业家行列。

以小见大是《我的1997》这部电视剧的一个视角定位。内地和香港在20年来的巨大变化就是通过以高建国母子为代表的小人物奋斗史来展现的。一方面，大时代的变化势必影响着小人物的人生轨迹；另一方面，小人物不屈不挠努力逆转命运的可贵品质也折射出那个时代昂扬、奋勇的精神。该剧情节紧凑，一波三折，插入了不少历史资料片的剪辑镜头，来唤起几代中国人共同的记忆，从而为剧作增添了几缕怀旧色彩。像中美建交、改革开放、撒切尔夫人访华等重大历史事件并非凭空架设，流水铺陈，而是和剧情紧紧相扣着展开。1977年国家恢复高考，使婚姻失败的安慧从一个被丈夫施虐的家庭妇女成为了走进象牙塔深造的知识女性。上世纪80年代的下海大潮中，安国庆和他的朋友蜂拥来到经济开发区深圳，赚钱创业，积极进取。1984年《中英联合声明》签订之前，香港商界“人心惶惶”的现象真实反映了当时各类人群对中国收回香港、实行“一国两制、港人治港”政策的不同态度。剧中，辛迪的父亲作为港商代表，就在时代的结点上毅然选择了相信祖国，相信回归后的香港会迎来更繁荣的经济前景。

《我的1997》中的故事能引起很多观众的共鸣，但对今天的“90后”、“00后”来说可能就有些陌生了。所以这部献礼片除了回首大时代外，还有一个作用就是让更年轻的一代人能了解中国在近几十年来所发生的翻天覆地的变化，并真正懂得：任何一个小人物的命运永远都会和自己祖国强弱盛衰的命运息息相关……

投稿E-mail: jiz@cnb.com.cn

**分类信息** 刊登热线 **56118880**  
地址：宁波市海曙区灵桥路699号601室

**搬家搬厂**  
●千喜搬家搬厂特优87778900  
●快捷专业搬家搬钢琴87907772

**宁波火车站铁路派出所招聘协警**  
协助开展火车站治安管理工作，单位交五险。要求年龄20-35岁，身体健康，高中以上文凭，有责任心，有相关工作经验者优先。有意致电徐警官：13857870709

**厂房出租**  
江北洪塘工业C区4层厂房出租，面积约7000平方米，有货梯，厂区内货车进出自由，地段交通便利，价格面谈。13957404928 陈 13738854618 华

**前途招聘**  
●宁波李诚园林招古建筑施工员一名工资面谈，电话28832804

**旧货回收**  
有旧货请拨13884469298

**大型酒店浴场转让**  
(精装修)面积:约3000m<sup>2</sup>,超大停车场。18868953515 何先生

●收家具床一切旧货81100126陶  
●高价收一切旧货13586580881 严

**二手车市**  
高价购二手轿车  
货车面包车皮卡车13185991787 翁

**寻求加工或合作**  
环保产品微营养盐(专业化污水处理剂)寻求加工或合作。13906695084 翁

**家教·培训**  
乔老师高中数学培优  
可签约海曙天一家园15867827666

●小儿推拿培训27672100  
●教师教高中物理13586516209

**厂房出租**  
古林镇礼嘉桥方家套村独门独户厂房出租，设施齐全，面积2400平方，价格面谈。金小姐：13291980258 薛先生：13056835882

**调查咨询**  
神州调查87289267  
民事取证、商务、打假、寻人  
宁波人自己的老牌调查公司

**物业转让**

**厂房出租**  
盛莫路钱湖公交站办公厂房1700平水电电梯齐全；另有北仑城区营业中宾馆出位佳价优13905749429

**标准厂房三楼2400m<sup>2</sup>出租**  
下应鄞县大道启明路创新128对面另新天地地下车位售13705748030

●高新区厂房4千m<sup>2</sup>13586693680 陈  
●石碶雅戈尔服装厂旁100m<sup>2</sup>超市包全部特低6万转因出国15869369836

**招租**  
鼓楼步行街公园路14-16号1-4楼，建筑面积790.32平方米，年租金120万起。联系电话：87363655 徐先生 87272603 虞先生